

把每一起群众的小案都当成大案办好

——追记巩义市人民检察院检察官张晓鹏



工作中的张晓鹏

“晓鹏去哪儿了，不是说好了了一起沟通市监委移交的案件吗？”下午2点10分，四级高级检察官张贤钊给张晓鹏打电话，却无人接听。他不知道，10点半与他通电话时生龙活虎的张晓鹏，转瞬之间，就与他永远“失约”了。

2022年11月11日下午，巩义市人民检察院检察委员会专职委员、第二检察部主任、一级检察官张晓鹏，突发呼吸心跳骤停，倒在了他挚爱的岗位上。

从检24年，“侠骨柔情”的张晓鹏扛得起重任、守得住底线、耐得住清贫，始终坚守在办案一线，每起案件追求尽善尽美，用短暂的生命诠释了壮美的人生。生前，他曾经荣获“中原卫士”、河南省检察系统先进工作者、郑州市十大“杰出检察官”、郑州市政法工作先进个人、巩义市先进工作者等众多荣誉。

在他因公殉职后，最高检党组书记、检察长应勇，河南省委常委、郑州市委书记安伟，河南省人民检察院党组书记、检察长段文龙分别对张晓鹏先进事迹作出批示，要以张晓鹏同志为榜样，努力在平凡岗位书写不平凡的人生华章。

张晓鹏，一位生命定格在44岁的检察官，他的人生留下了怎样壮美篇章？

正观新闻·郑州晚报记者 石闯 鲁燕 梁宸瑜/文 白韬 实习生 王梦瑶/图

他总是说“走，咱再去现场一趟”

“晓鹏是一个完美主义者，对工作极度负责，非常较真，一丝不苟，每起案子都追求尽善尽美。我们对他经手的案子都很放心。”距张晓鹏离开的日子已过去7个月了，张贤钊回忆起来依然印象深刻。

6月14日，记者走进张晓鹏生前办公的巩义市人民检察院905室，办公桌上“共产党员示范岗”工作牌照片上的他穿着制服，依然帅气精神。桌上的电脑在等着他打开、法律资料等着他翻阅……书柜里，20多本笔记还在等待着“新伙伴”的加入，窗户边的花盆里一棵半人多高的绿植没有了往日的照料，但仍有不少叶片透着生命的绿色……

随手翻开柜子里的一本笔记，映入眼帘的这一页内容里，有近一半都显示办的是帮信罪案件。每个帮信罪涉案嫌疑人、涉案金额，有几张卡、够不够批捕、量刑，有无自首情节，都一一详细记在本子上。其

中，有很多案件前面还标注五角星，显示其重要性。这是他生前最后一天上午记的笔记。

从1998年参加工作到2022年，20多个“黑本本”，记录了他在检察岗位上24年参与办理的各类刑事案件1700余起，却无一冤假错案和群众不满。

他是怎么做到的？

“亚辉，光在这儿看图纸不中，咱们得去山里看看”“走，咱再去现场一趟”……

2022年1月，一起由中央环保督导组督办的越界采矿案卷宗交到张晓鹏和检察官助理张亚辉手中，这是张亚辉听到张晓鹏说的最多的一句话。

“我第一次到现场，非常吃惊。”张亚辉说，“卷宗中看到的，都说越界采挖的只是个‘小山包’，到这里看了才发现，并不像我们想象的那么小，看到这个一大片采矿面青石

直接裸露的场景，才发现嫌疑人的辩解根本不成立。”

张亚辉说，其实当时来这里一趟可不容易。为了更准确地界定非法采矿区域的位置，“很多时候都是扯着树枝往上爬的”。

当时正值严冬，他们几天就要去一次现场，一趟几个小时，到地儿，张晓鹏就对着地图写写画画，反复比对，几乎每次回来天都黑了。有了完善的证据链后，锁定企业非法采矿资源量近30万立方米。最终，判处赔偿矿产资源损失费、支付生态环境修复治理费2000万余元。

“几张一两米见方的图纸，一厘一寸，全都装在晓鹏哥的脑子里。”回忆起案件顺利开庭的场景时，张亚辉还清晰地记得张晓鹏对他说的话，“在案件审查证据出现困难时，必须到实地看看，反复阅卷、吃透卷宗，才能真正把案件事实查清楚，查细致、再细致，才能办好案。”

一次次啃“硬骨头”办案效率高

在巩义市人民检察院，张晓鹏是公认的“办案能手”，质量好、效率高、效果佳。自然，职务犯罪、涉黑等最难啃的“硬骨头”落在他的肩上。张晓鹏从不推托，严把事实关、证据关、法律适用关，提前介入，加强与公安沟通，把一个又一个大案、要案办成铁案。张晓鹏也因此获得“伊洛河畔的‘福尔摩斯’”称号。

“凡是涉及职务、经济犯罪检察的大案、要案，首先就会想起晓鹏，他办起案子就像钉子一样扎在一线，更像一头在沙漠中负重前行的骆驼，并非不知疲倦，而是心中装满了责任与担当。”巩义市人民检察院党组副书记、副检察长翟锐锋说。

自2002年开始，刘某某为获取经济利益，纠集社会闲散人员20人，统一配备对讲机，在巩义市站街镇等不同地点开设赌场，利诱参赌人员聚众赌博，以“抽头”“放高利

贷”等方式聚敛钱财、违法犯罪活动30余起，社会影响恶劣。

后来，刘某某被巩义市人民检察院批准逮捕。提起这一案件，曾是张晓鹏分管领导的张三旺很难忘。当时这起涉黑案公诉人是张晓鹏，因为涉案人员多，违法犯罪活动30多起，难度很大，为确保事实认定和法律适用必须准确，“晓鹏接到任务后，毫无怨言，阅卷、提审、研判，不厌其烦，全身心地扑了上去”。

“结果，检察机关对事实的认定、罪名的确定都和法院判决书一个样。”张三旺说，张晓鹏办的这起案件质量高，不漏事实、不漏嫌疑人，全都准确性，法院判决也认定了起诉书指控的全部事实，并采纳了检察机关的全部量刑建议。

多年的查办案件经验，使张晓鹏练就了一身敢于碰硬、善于攻坚的本领。这一点，巩义市人民法院

执行局局长张小雨感同身受。她和张晓鹏是高中同学，又因2007年至2011年在刑庭审理案件，因此和张晓鹏有了更多交集。

两人会就一些案件细节进行反复沟通，比如事实认定、证据采信等，有时他们因对法律的认知不一样而产生分歧。“说得多了，我们有时候会发生争吵。”张小雨说，张晓鹏性格很温和，从未因私事发生不快，但落到具体案件上，他属于认死理的人，特别坚持原则，“有时候实在不想和他辩论，我就直接挂了电话。”

“其实，我不止一次挂断过他的电话。”张小雨说，但因为两人太熟悉了，即便这样，张晓鹏也从不生气，过一会儿他又打过来，还是笑着对她说：“小雨啊，这个案件我还得再跟你说说……”他对法律的追求和信仰令人钦佩。

请继续阅读A07版



张晓鹏(左)生前下乡普法宣传